

众多专家学者、政府代表和企业代表围绕能源转型、清洁能源等话题展开对话

中阿能源合作向“新”逐“绿”

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

能源转型，一道高质量发展的“必答题”，也是中阿双方合作的“关键词”。

4月28日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会在海口举行，首场专题研讨会议以“聚焦能源转型，共筑生态未来”为主题，国内外众多专家学者、政府代表和企业代表围绕能源转型路径、中阿清洁能源合作等话题展开对话。

气候变化的威胁、经济增长的需求以及环境意识的增强，都要求我们必须重视能源转型。”毛塔投资促进署副署长穆罕默德·艾哈迈德认为，不同国家的能源转型模式应建立在各自经济基础之上，“比如，一些国家提供能源，也有一些国家需要购买能源，我们

可以在其中找到平衡。”

找到平衡，隐含着潜台词：合作。一方在新能源、基建能力、尖端技术等领域存在优势，一方拥有大量的能源资源、资本积累以及潜在市场，正是基于如此互补性、契合度，长期以来，中阿双方在能源领域保持紧密合作，这也成为此次研讨对话的大前提。

“我们是一家来自沙特阿拉伯的企业，与40多家中国企业建立了长期合作关系，约50%的项目是和中国伙伴共同完成。”在沙特国际电力和水务公司中国区首席技术官董寅中看来，共建“一带一路”倡议与沙特的“2030愿景”都强调技术创新、可持续性，这为战略合作打下了坚实基础。

迈向“绿色未来”，中阿双方如何携手“碳”寻新机？

TCL中环高级副总裁王少剑则提到“中阿双方应进一步完善清洁能源产业链方面的合作。”中展集团董事长林舜杰认为，中国的能源转型建立在全球最完整的产业链基础之上，阿拉伯国家通过与中国展开供应链合作，可以实现产业链延伸和“补短板”的目标。

中国化学工程集团有限公司总经理助理夏宁新强调了“因地制宜”的重要性。“我们为15个阿拉伯国家提供工艺技术和工程服务，承接了一批具有标志性意义的清洁能源工程项目。”他说，这一过程中，该公司始终注重因地制宜深化双方清洁能源合作，“比如，我们依托阿曼丰富的风光资源，正在当地建设高纯多晶硅产业园。”

TCL中环高级副总裁王少剑则提到

出了一个概念：实施本地化战略。“中国企业到阿拉伯国家投资建厂，必须尊重当地的社区文化，并懂得分享利润和技术。”他表示，TCL中环作为全球领先的硅材料制造商，愿意把最好的新能源技术带到中东国家，把能源转型的最佳实践分享给中东国家。

中阿能源合作向“新”逐“绿”，其中当然也少不了海南的身影。

“海南在新型储能、智能微电网、利用海上风电制绿氢绿醇等多方面，均开展了大量工作，我们既有产业基础也有合作需求。”海南省发展改革委回副主李璐表示，海南期待与阿拉伯国家在能源转型技术创新、应用示范等方面展开深入合作，共同迈向“绿色未来”。

(本报海口4月28日讯)



中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会对接洽谈活动现场。海南日报全媒体记者 李梦瑶 摄



三名与会人员借助翻译软件进行交流。
海南日报全媒体记者 封烁 摄



纺织技艺现场，海南非遗展示区现场展示的苗绣。
海南日报全媒体记者 周达延 摄

坦诚交流间，合作的“种子”悄然种下

特写

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

4月28日下午3时许，位于海南国际会展中心的一处会场内，十余张洽谈桌整齐排开，随着中外客商陆续坐定，会场也就一下子成了机遇涌动的“生意场”。

这是中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会在期间举办的一场对接洽谈活动现场。

“我们在广州和义乌都经营着外贸公司，这次过来就是希望能搜罗到更多的‘中国好物’，出口到中东等地。”来自也门的哈里刚刚找到空位坐下，一张名片就递了过来。

名片的主人是一名来自北京的医疗器械企业负责人。“这是我们的产品，您看看是否有兴趣？”省去开场白环节，对方掏出手机展示产品册，直奔洽商主题。

“你们的产品价格是否有优势？”哈里能说一口流利的普通话，这也让双方的对话相当顺畅，你问我答、坦诚交流间，合作的“种子”悄然种下。

“我们加个微信吧！”哈里亮出二维码名片，但扫码的却不止一个人。

“我也加下您。”潘先生是一家景观工程公司的相关负责人，“旁听”已久的他，见眼前两人的洽谈进入尾声，赶紧“见缝插针”地拉开椅子坐下，热情地向哈里推销起自家产品。

“无缝衔接”的洽谈一波紧接着一波，不到半小时，哈里的手机里便多了四大串新朋友。

收获颇丰的不仅是他。海南日报全媒体记者注意到，偌大的会场内，每一桌都围坐得满满当当：有些企业带来自家招牌产品，将洽谈桌摆得满满当当；有些企业原本想来找经销商，却意外发现了“出海”的机遇；也有企业代表不懂一句外语，靠着翻译软件依旧与外商

聊得火热……

为办好这场对接洽谈活动，主办方在深度调研参会企业实际需求的基础上，现场分设了机械电子、技术服务、金融贸易等不同领域的洽谈区，推动供需双方实现更精准对接。

精心服务、精准匹配，推动一个个合作意向在方寸间落地。

“大家面对面洽谈，是再高效不过的沟通方式了。”在哈里看来，这场对接洽谈活动如同一座桥，帮助中阿企业精准对接，“中阿经贸关系潜力巨大，我希望能架起更多这样的合作桥梁，正如我的公司名称‘中也桥’所寓意的那样。”

(本报海口4月28日讯)

阿中合作与发展协会副会长杨永和：海南与阿拉伯国家康养游合作前景广阔

■ 海南日报全媒体记者 武佳

“在阿拉伯国家提起中国，企业家们往往会同时竖起两根大拇指。”在中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，阿中合作与发展协会副会长杨永和接受海南日报记者采访时表示，此次协会组织参会的56家企业中，有43家企业与中国企业签约，对大会成果充满信

心。

杨永和介绍，此次参会的56家企业涵盖新能源、通讯、旅游服务、医疗健康、农业等多个领域，重点关注光伏、氢能、5G通讯、医疗康养及热带农业合作。其中，新能源技术合作与旅游服务投资成为投资海南的关键议题。

实际上，在此次大会开幕前三天，杨永和已带着多名阿拉伯企业家提前

“踩点”海南，对三亚的高端酒店等旅游服务业进行了考察。“协会成员企业计划在华建设5家高端酒店，海南是首选落地省份。”杨永和介绍，海南是中东游客理想的“气候疗愈地”，双方康养游合作前景广阔。气候衍生的合作潜力同时延伸至农业领域，“此次随行的椰枣贸易商，期待将海南热带水果引入中东市场。”

除气候优势外，海南自贸港对中东

资本形成显著吸引力。谈及海南自贸港政策，杨永和说：“海南自贸港政策能有效提升资本回报率，这让客商们格外心动。”会后他还将把自贸港税收优惠等政策编译成册，向中东企业进行专题推介。

同时，针对海南与阿拉伯国家对接方向，杨永和也给出了他的建议：“加密国际直飞航线，完善餐饮等配套服务。”

(本报海口4月28日讯)

科技创新

与会嘉宾展开深入探讨：深化与升级中阿之间科技创新与产业合作

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

科技与创新在中阿双方合作中发挥着什么作用？未来，如何进一步深化与升级中阿之间的科技创新与产业合作？

4月28日，在中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，“深化科技创新驱动产业升级”专题研讨会上，来自中阿双方的各界代表齐聚一堂，共同展开深入探讨。

与会嘉宾认为，在过去的十年，科技创新成为加速与深化中阿合作的强劲引擎，新兴技术新业态，有效赋能中阿之间经贸文化交流，也为中阿双方进一步加深产业合作推进技术共研产业共创新价值链升级提供了新的机遇。

在中阿合作方面，天津泰达投资控股有限公司副总经理刘德胜介绍，由该公司投资建设的中埃·泰达苏伊士经贸合作区，在建设过程中就把科技创新与产业链融合作为目标，以技术共享和本地化创新为核心，通过推动制造业数字化转型，填补了埃及多项产业空白，提升了工业化水平。

“发展数字经济是一个必然趋势，可帮助我们实现可持续发展。”阿拉伯数字经济联盟副秘书长阿卜杜拉·达尔马基指出，阿拉伯国家现正在AI人工智能领域谋求发展，需要借鉴中国经验。

谈及深化中阿之间的合作，与会嘉宾从各个角度建言献策。

埃及智能解决方案与业务发展总监

及合伙人阿卜杜勒·瓦哈卜·格尼姆表示，中国非常重视科技创新，尤其是科技创新领域的国际合作，阿拉伯国家非常珍视与中国的合作机会，希望建立更多的科技创新中心，尤其是在工业领域，用一系列科技创新成果去惠及未来工业发展。

阿卜杜拉·达尔马基表示，电子商务可以推动中国和阿拉伯国家之间的数字经济经济发展，譬如现在提倡建立数字经济之路，中国目前有这样的技术可以促成中阿之间技术合作一体化。

在交通出行方面，滴滴出行政府事务副总裁陈楠表示，滴滴2021年9月已经进入埃及市场，接下来滴滴将用AI优化埃及的交通系统，提高交通效率，降低城市整体拥堵率。

“在阿拉伯国家，我们认为中国是阿拉伯国家一个非常重要的合作伙伴。”阿卜杜勒·瓦哈卜·格尼姆坦言，中国有很多工业城市、物流城市、人工智能中心等，中阿合作可以帮助阿拉伯国家发掘利用自身优势，譬如光伏、太阳能等，双方也有必要通过建立产业园区的模式深化合作。

与会嘉宾认为，中阿的科技创新合作迄今为止已经取得突出成绩，不仅促进了双方产业升级合作共赢，也为国际科技合作和科技整合提供了典范模板，接下来启动中阿科技创新合作深化升级，将把握全球化新机遇，持续赋能共建“一带一路”。

(本报海口4月28日讯)

文旅融合

中阿如何强化文旅领域连接，推动文旅融合可持续发展

“连接、内容、合作”三把钥匙探索新局

■ 海南日报全媒体记者 陈婧

在文旅融合背景下，中阿如何强化文旅领域连接，挖掘合作潜力？如何创新文旅产品内容，协同合作，推动文旅融合可持续发展？

4月28日，在中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，“促进文旅融合，激发消费活力”专题研讨环节，围绕“促进文旅融合，激发消费活力”这一主题，来自中国和阿拉伯国家的嘉宾们展开了深入探讨，为中阿文旅合作勾勒出了更为清晰的发展路径。

嘉宾们一致认为，多元渠道的连接是促进中阿文旅深度交流的重要基础。沙特阿拉伯投资部旅游和娱乐部门助理顾问苏尔坦介绍，沙特为吸引包括中国在内的海外投资，构建了文旅专项投资便利计划，配套投资基金会服务，积极融入全球化价值链，以加强与各国在文旅领域的经济连接。

北京语言大学副校长张宝钧表示，北京语言大学与沙特等国合作开展教师培训和大项项目，还在海南成立了北京语言大学海南国际学院，培养了大量国际学生，为中阿搭建起人文交流的桥梁。

“未来我们将加大办学力度，申请多个项目落户海南，培养更多海外人才。”张宝钧表示，希望通过强化中阿教育文化连接，为文旅合作培养人才。

“丰富旅游和文化产品的内容，是推动阿新阶段文旅融合发展的驱动。”海南省委联系服务重点专家、海南洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明表示，希望通过强化中阿教育文化连接，为文旅合作培养人才。

“丰富旅游和文化产品的内容，是推动阿新阶段文旅融合发展的驱动。”海南省委联系服务重点专家、海南洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明表示，希望通过强化中阿教育文化连接，为文旅合作培养人才。

“丰富旅游和文化产品的内容，是推动阿新阶段文旅融合发展的驱动。”海南省委联系服务重点专家、海南洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明表示，希望通过强化中阿教育文化连接，为文旅合作培养人才。

研讨会上，嘉宾们均表示，开展可持续的合作是实现中阿文旅融合发展的核心。摩洛哥非洲银行上海分行总经理安明·拉赫曼西介绍，该行从提供咨询、支持跨国业务运行和融资解决方案三方面助力文旅业发展，促进了中国和摩洛哥文旅合作。阿中合作发展协会秘书长卡西姆·特法利则提出要解决文化差异问题，针对阿拉伯游客打造旅游体系。

此次研讨会上，嘉宾们围绕连接、内容、合作深入交流，为中阿文旅融合发展提供了诸多可行性建议。未来，中阿双方有望在文旅领域实现更紧密的连接、开发更丰富的内容、开展更深入的合作，共同推动文旅产业升级，激发消费活力，实现互利共赢。

(本报海口4月28日讯)



4月28日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，两名与会人员在会议间隙交流。

海南日报全媒体记者 封烁 摄